
Referat af landsmøde i Humanistisk Samfund 14/9-2024 
 
Kirstine Kærn bød velkommen, der var en kort præsentationsrunde og information om dagens 
program. 

Valg af dirigent. 
Thorkild Svendsen blev valgt som dirigent. Lone Haudrum blev valgt som dirigent til punktet valg 
til hovedbestyrelsen og frem. Troels Barkholt-Spangsbo blev valgt som referent. 
 

Konstatering af mødets lovlighed. 
Dirigenten konstaterede at mødet var lovligt indkaldt. 
 

Fremlæggelse af årsberetning 2023 
Ved forperson, Kirstine Kærn 
Hovedbestyrelsens beretning 2023 er i sin helhed tilgængelig på Humanistisk Samfunds 
hjemmeside. 
 
Landsmødet diskuterede årsberetningen og foreningens arbejde. 
 
Beretningen blev enstemmigt godkendt. 
 

Fremlæggelse af regnskab 
Landssekretær Troels Barkholt-Spangsbo fremlagde på vegne af kasserer Sif Brunemark 
årsregnskabet for 2023. 
 
Regnskabet blev enstemmigt godkendt. 
 

Budget 2024 - til orientering. 
Bestyrelsens budget for 2024 blev præsenteret til orientering. 
 

Debat og beslutning om forslag til kontingentfastsættelse 
 
Hovedbestyrelsen foreslår at fastholde det årlige medlemskontingent for voksne på 425 kr og 
unge mellem 12 og 26 på 110 kr. 
Størrelsen på månedlige støttemedlemskaber fastholdes ligeledes på 55, 105 og 205 kr.  
Lokalforeningskontingentet fastholdes på 10% af det samlede kontingent for voksne 
lokalforeningsmedlemmer. Det vil sige et lokalforeningskontingent på 42,5 kr. per voksne 
lokalforeningsmedlem. 



 
Hovedbestyrelsens forslag blev vedtaget. 
 

Indkomne forslag 
A) Vedtægtsændringsforslag: §14 - Økonomi, hæftelsesforhold og tegningsregler 

§ 14 – Økonomi, hæftelsesforhold og tegningsregler 
Stk. 4. Landssekretæren og kassereren kan i forening disponere over foreningens konti til daglig 
drift indenfor det af Hovedbestyrelsen godkendte budget. 
Stk. 5. Forpersonen tegner foreningen. Dispositioner, der binder foreningen til økonomisk 
modydelse, skal altid godkendes af kasserer og forperson. 
 
Foreslås ændret til 
 
§ 14 – Økonomi, hæftelsesforhold og tegningsregler 
Stk. 4. Forpersonen tegner foreningen. Dispositioner, der binder foreningen til økonomisk 
modydelse, skal altid godkendes af kasserer og forperson. 
Stk. 5. De tegningsberettigede, jf. § 14 stk. 4, er bemyndigede til via fuldmagt 
1) at udpege en eller flere personer til enten alene eller i fællesskab at tegne foreningen i 
økonomiske anliggender; og 
2) at udpege to eller flere personer til i fællesskab at kunne disponere over enhedens konti og 
depoter via elektroniske bankprodukter samt indgå aftaler herom. En sådan fuldmagt skal være 
tidsbegrænset eller begrænset til bestemte formål eller handlinger. 
 
Forslaget blev enstemmigt vedtaget. 
 

B) Forslag til landsmødeudtalelse – Ligestilling af livssyn 
For at opnå ligestilling af livssyn i Danmark, bør der gøres op med religiøse trossamfunds 
særstatus i dansk lovgivning.  
Danmark er det eneste land i Norden der ikke anerkender vores humanistiske livssyn, og dermed 
kan Humanistisk Samfund ikke få vielsesbemyndigelse. Her i landet er det sådan, at man skal 
være et anerkendt trossamfund for at kunne holde juridisk gyldige bryllupper. 
For at opnå anerkendelse som trossamfund er der en række krav man skal leve op til. Kravene er 
defineret i Loven om trossamfund udenfor Folkekirken. Blandt andet skal man have klart 
definerede ritualer, herunder vielsesritualer. Det har også betydning, at man er en del af et 
verdensomspændende livssyn. Der findes organiserede livssynssamfund i mere end 40 lande.  
Humanistisk Samfund lever op til alle krav bortset fra et. Nemlig kravet om at man skal tro på 
overnaturlige magter. Det tror vi humanister ikke på. Vi har et sekulært humanistisk livssyn der 
taget udgangspunkt i, at mennesker er født frie, alle med samme værdighed og rettigheder. 
Humanisme er, at alle mennesker er frie til at finde mening og mål med eget liv, samt leve det 
gode live på egne præmisser. Vi er en del af et fælles samfund og har ansvaret for vores 
medmennesker, både de nulevende og de kommende generationer. 



I Norge har det humanistiske livssyn været anerkendt siden 1981. Deres bryllupper har været 
juridisk gyldige de sidste 20 år. Siden da har humanister opnået anerkendelse i mange andre 
lande – bl.a. Island, Skotland, Wales og senest Sverige. 
Nu bør turen komme til Danmark. Den eksisterende lovgivning bør revideres så den omfatter 
livssyn 
 
Forslaget blev enstemmigt vedtaget. 
 

Valg til hovedbestyrelse 
Da Thorkild Svendsen stiller op til bestyrelsen vælges Lone Haudrum til at overtage 
dirigentposten. 
 
Der var 4 pladser i bestyrelsen på valg samt to suppleantpladser. 
1 plads for 1 år. 3 pladser for 2 år. 
Christoffer Munch Paulsen, Niels Jørgen Flensborg, Joshua Bragg og Thorkild Svendsen stillede 
op. 
Sif Brunemark og Margarethe Mannsperger stillede op som suppleant. 
 
Christoffer Munch Paulsen – blev valgt for 2 år 
Joshua Bragg – blev valgt for 2 år 
Thorkild Svendsen – blev valgt for 2 år 
Niels Jørgen – blev valgt for 1 år 
 
Sif Brunemark – blev valgt som suppleant for 1 år 
Margarethe Mannsperger – blev valgt som suppleant for 1 år 
 
Valg af revisor og revisorsuppleant 
Peter G. Tranders blev valgt til intern revisor 
Jesper Vind blev valgt til intern revisorsuppleant. 
 
Eventuelt 
Hovedbestyrelsen opfordres til at fokusere på at styrke rammerne for foreningens 
kommunikation i forhold til et medlemsblad eller lignende. 
 

 
Dirigentens godkendelse af referatet 16/9 2024  
 

   
 
 


